



十金咏春

——纪念在联合国发表《让腐植酸水溶肥普惠全人类》演讲10周年^[1]

曾宪成



《十金咏春》LOGO 图

(释义见内文第98页)

金，公，天下为公。腐植酸，美丽因子，普利惠民^[2]。借“全国两会”东风，开展《关于加快推进腐植酸环境友好产业高质量发展的春风行动》，“十项坚持”^[3]如春风拂面，公情有嘉。

1. 坚持腐植酸物质第一思想。夯实“腐植酸绿色动力资源库”建设，保障国家生态环境建设总需要。

2. 坚持“腐植酸两元论”。绿水青山就是金山银山，腐植酸美丽因子就是金元银元。不断提升“两以论”新境界，即以国泰论，腐植酸是自觉参与生态文明建设的“美丽因

子”；以环宇论，腐植酸是积极维护地球碳循环的“安全卫士”。

3. 坚持“两机互补”。通过“腐植酸有机-无机营养供给理论”正确指导，让“腐植酸+”集成大中微量营养元素，开创“肥料工业4.0”时代新辉煌。

4. 坚持“两个最大”。腐植酸是土壤中最大的“储碳库”和衡量土壤肥力的“金标准”，化肥是植物养分外供最大的“给养库”，将“两个最大”结合起来，是化解当前土肥矛盾最大的公约数。

5. 坚持“黑白交慧”。让黑色腐植酸将白色化肥转化成黑色肥料还土壤本色，必将改变我国农业新气象，也必将改变世界农业新气象。

6. 坚持“土肥和谐”。构筑“土肥和谐命运共同体”，开创“双碳农业”新局面。

7. 坚持“生态美好”。让腐植酸美丽因子在构筑“山水林田湖草沙命运共同体”中共襄盛举。

8. 坚持“慧域农业”。“保育袋”“育婴堂”“种子宝宝”是泥炭基质的美称。让中国开启泥炭产业新生活运动，厚植万亿级慧域农业新市场。

9. 坚持“亲民健康”。以人民健康为中心，构筑腐植酸大健康亲民产品体系。

10. 坚持“共筑地球大家园美好”。让我们共同给地球大家园安装一个标准环（碳链），伟大的构想，必得伟大的实践。

纪念在联合国发表《让腐植酸水溶肥普惠全人类》演讲10周年，以“十项坚持”指导新时期腐植酸环境友好产业高质量发展，开创幸福田园新生活运动，情更深意更浓。

(注释转至内文第106页)



杂志以“双碳农业与粮食安全”为主题，集中组编了推动腐植酸肥料产业高质量发展的研究成果以及行业行动等内容超 12 万字。

[20] 全诗：甲辰龙年新春北京第一场雪，协会发布《关于做好腐植酸肥料服务春耕生产的通知》（中腐协〔2024〕4 号），新华网即时刊发，4 小时引起 53 万人关注。“三春在望”系指《人勤春早》《春花烂漫》《春山奔放》三幅对联。“七枚戒指”系指该文七项工作。

[21] 全诗：京城连续几天阴天雪雨，今日阳光明媚、气象万千。审定明日“中国腐植酸第一直播间”直播报告“解读中腐协〔2024〕4 号文件”。

[22] 全诗：八九第三天，阳光明媚。2 月 24 日，值甲辰龙年元宵节（周末），恭请希贤共叙腐植酸关怀人类新产业美好。25 日复叙，协会 4 号文件服务春耕生产，七项工作赢得赞誉。适逢我国腐植酸肥料产业发展 50 周年之际，开启了“双碳农业”新纪元。

[23] 第 4 句：中国化工报头版刊发《腐植酸行业力保春耕用肥》。

[24] 全诗：今晚月色澄明。读《光明日报》《至情至性，至真至纯》一文（作者陈世旭），接引荷塘月色。

[25] 全诗：正月二十五。邀郭建伟行长、黄占斌教授、梁军平教授等七贤士茶叙，乃亨嘉之会。郭、黄二人即兴赋诗，遂和之。元，甲辰开元。五元第，分享黄教授兄长如父、五元（人民币）及第之义。

[26] 赛事新：赴陕西西安参加“第九届‘农大腐植酸杯’了不起的农产品中国冠军挑战赛总决赛”。

[27] 西京：通常指十三朝古都长安（今西安）。

[28] 苗子青：河北邯郸至河南郑州一带小麦返青。

[29] 全诗：3 月 17 日，应邀出席在陕西西安举行的“第九届‘农大腐植酸杯’了不起的农产品中国冠军挑战赛总决赛”。

[30] 全诗：春分。北京市气象局宣布：按照《气候季节划分》标准（GB/T 42074—2022），2024 年北京入春时间为 3 月 13 日，比常年 3 月 26 日入春日期偏早了 13 天。

[31] 全诗：通过“两机互补”原理，利用“两个最大”公约数，让“黑白交慧”推进新质肥料产业（腐植酸+化肥）更上一层楼。

[32] 第 1 句：第一次参加中央科技期刊主编岗位资格证“线上”培训。

[33] 第 1 句：“大美腐植酸”系山东电视台农科频道新开设的一个短视频节目，旨在服务新农人科学认识和正确使用腐植酸、腐植酸肥料。

[34] 上下联：临东窗月，观盆上花，与旅法朋友畅叙文明互鉴。

[35] 上下联：1 月 26 日，食指中伤，情急之下，创口贴之。28 日，处理创伤，调敷之间，一干完美。遥想腐植酸测定，手法精微，“妙点金华”脱口而出，口占“一指禅直扣心弦”上联。次日，行至公园门口，怦然下联。上下联合表腐植酸“以土肥和谐为中心”和“以人民健康为中心”的两个春天。

[36] 上下联：昨天雾雨，今日七级大风。

[37] 上下联：中腐协〔2024〕4 号文件发布后，2 月 20 日—27 日，新华网、中国化工报、中国农网等国家媒体先后转发了该文件，引起了社会各界的广泛关注和赞誉。

[38] 上下联：“七省”系指来自山东、陕西、江苏等省电视台的 7 位主持人；“十金”系指山东农大肥业科技股份有限公司 10 万元助农基金。

[39] 全诗：出席在中国劳动关系学院举行的中央广播电视总台龙年推出“龙”字选题座谈会。

[40] 上下联：“十项”“八面”分别指该直播报告中“十项坚持鲜明”和“八项重点工作”。

（2024 年 4 月 13 日中腐协中华乌金文化传播中心 供稿）

（上接卷首语）

注释：

[1] 2014 年 6 月 5 日，时任中国腐植酸工业协会理事长曾宪成应邀出席联合国第 43 个“世界环境日暨农业可持续发展论坛”纪念活动，作《让腐植酸水溶肥普惠全人类》主题演讲，距今 10 周年。

[2] 腐植酸号称“乌金”，腐植酸美丽因子就是金元

银元。在“2013 全国腐植酸生态文明建设论坛暨第 11 届全国绿色环保肥料（农药）新技术、新产品交流会”上，时任中国腐植酸工业协会理事长曾宪成在会议总结中，以《我们永远奋进》为题，将“腐植酸普惠利民新产业”提到了新高度。

[3] “十项坚持”源自《关于加快推进腐植酸环境友好产业高质量发展的春风行动》（2024 春季工作）一文。